

万军山遗址:

高台之上 河水滚滚向前

□ 记者 杨文进 通讯员 彭月娟 梁玉水

在迁安市杨各庄镇万军村北侧50米处的一片高台之上,就是第七批全国重点文物保护单位之一的万军山遗址。正值连日阴雨过后,东、北两侧山脚下的青龙河、冷口沙河滚滚向前。

民共和国,对不可移动文物所核定的最高保护级别——中国国家级文物保护单位。当时的遗址面积15000平方米,文化层东薄西厚,约1—2米,地表散布着大量的陶器残片和石器。陶片多为夹砂褐陶和泥质红陶,纹饰以压印“之”字纹居多,条纹、席纹次之,绳纹素面较少。两侧断崖处暴露有灰坑,内涵丰富。

万军山遗址风景优美,有水有田,非常适宜人类居住,从山脚下的第二台地开始就有新石器时代遗物。地层叠压处向上有夏、商、周、春秋、战国遗物。1992年省文研所在此发掘时就出土了居住址、灶台等遗迹,证明人类在此地曾经久居。遗址的文化内涵,与附近新庄遗址有很多相似之处,器物的形状和纹饰与河北省三河县孟各庄遗址一期出土的同类器物基本相同,因此该遗址应属新石器时代遗址。

迁安境内共发现古遗址、古墓葬44处

迁安市地处燕山南麓,文化底蕴深厚,现有普查统计的古遗址200余处,其中有7处旧



万军山脚下的青龙河。 记者 吕泽莹 摄

部。第二层为夏家店上层文化,出土器物主要为陶器,器形有夹砂红褐陶的素面碗、盂等。第三层为魏营子类型文化遗存,只见几个灰坑,出土陶器主要为碗、罐、盆等。第四层为夏家店下层文化遗存,出土器物数量较多,多为陶器,器形主要有夹砂陶绳纹碗、瓢、鼎、盆等。第五层为红山文化遗存,出土器物为陶器和石器,陶器主要为泥质红陶钵及红顶钵,发现1片彩陶片;石器有石斧、石铲、网坠等。第六层为赵宝沟类型文化,出土器物为陶器和石器,陶器以各类夹砂红褐陶的筒形罐为主,也有部分泥质黑皮几何形纹圈足碗、泥质红陶钵及红顶钵、筒形罐纹饰主要为“之”字形纹、刻划纹、戳印纹等。石器多为网坠。

新石器时代的迁安文化性质兼有我国中原文化和北方文化的特点且有自己独特的风格。夏商周简称三代,为青铜时代,也称铜石并用时代,迁安位于夏朝的边远地区,也就是史书上所说的夷狄之地,迁安境内共发现夏、商、西周三代的古遗址、古墓葬44处。

很多村民吃上了旅游饭

新石器时代的人们已经掌握了制陶工艺。记者一行在迁安市博物馆看到的陶器“袋足鬲”,就出土于万军山遗址。鬲是古代炊具,就是锅的原型,它的三个大袋足增加它的稳固性,表面的绳纹可以增加受热面积,使食物尽快煮熟。古人装饰所用的一些饰品,也出土于万军山遗址,有绿松石饰件、玉扳、玉块等等。

迁安市近年来在附近沿青龙河河道修建的“滨河绿道”,在山水之间蜿蜒向前,为岸边居住的村民带来了源源不断的财富。

在万军山上守护山林的原万军山村村支书刘志勇,曾经在2006年至2015年担任村支书。他非常欣慰地介绍,村里有1400多口人,山上的机耕地后来响应国家号召退耕还林,环境越来越好了。村子一直在注重绿色发展,生活水平比原来有了很大提高;尤其是迁安市近年来建设的紧邻村庄的滨河绿道,对村子的发展提供了非常大的契机,很多村民吃上了旅游饭。对当地经济起到了带动作用,收入提高很多。

他也是在坚守父亲的嘱托。刘志勇介绍,父亲在世时告诉他:“你什么都可以放下,在你的有生之年,一定要把万军山遗址的保护工作延续下去。”他欣慰地介绍,这条绿道每到节假日,吃完饭后,徒步闲逛的很多,村民们的核桃、板栗、白薯、猕猴桃等农产品都能卖出去。

相关视频(记者 吕泽莹 制作)详见“唐山+”移动新闻客户端

文化中国行 探访唐山文物古迹

滦州

“特供酒”清源打链 专项整治初见成效

本报(王健、郭丽贤)自“特供酒”清源打链专项行动开展以来,滦州市市场监督管理局坚持线上线下同步清理,深挖非法制售源头,铲除违法链条,取得初步成效。截至目前,该局共出动执法人员479人次,监督检查食品经营主体213家次、食品生产主体16家次,暂未发现违法违规行为。

为持续有效开展专项整治行动,该局特开展“特供酒”清源打链工作宣贯会议,着力推动日常监管与执法办案无缝衔接,加大排查力度,不断加强对“特供酒”的日常监管。

此次专项行动以酒类生产企业、各大中小型销售企业、酒店酒楼、餐饮服务提供者等排查治理对象,督促各类主体严格落实主体责任,遵守法律法规。同时,严格食品安全自查,做好“日检查、周排查、月调度”食品安全风险防控,及时采取措施消除食品安全风险隐患。各类企业积极配合工作,形成共识。

加强宣传引导。该局通过发放宣传资料、发布消费提示等形式,增强消费者对“特供酒”的防范意识和辨别能力,引导消费者理性消费,拒绝购买“特供酒”;加强对酒类生产经营者的宣传教育,引导其自觉遵守法律法规,不生产、不销售“特供酒”等违法产品,共同维护良好的市场秩序。

在此基础上,该局将进一步加强专项整治力度,依法严肃查处违法行为,发现一起处罚一起,净化酒类市场,守护人民群众“舌尖上的安全”,推动全社会共同抵制“特供酒”。

迁西公安

“一窗通办”排忧解难暖人心

本报(记者李雪松 通讯员王爱军、孙淑萍)近日,迁西县居民马先生将一面印有“为民服务暖人心 排忧解难似亲人”的锦旗送到迁西县公安局城关派出所,感谢民警为其加急办理居住证,为民警高效便民、文明热情的服务点赞。

10月22日,户籍在外地的马先生急匆匆走进城关派出所一窗通办窗口,称孩子准备在迁西参加高考,但高考报名需要有居住证,临近报名十分着急。

经核实,马先生在此之前未进行过居住登记,但实际居住已

滦南交警

加强农村面包车监管

本报(记者梁赞英 通讯员杨仕满、桑思照)为进一步强化农村面包车交通安全管理,连日来,滦南县公安局交警大队持续创新出招,辖区农村面包车交通安全形势日趋稳定,收到良好效果。

同时,大力营造宣教氛围。该大队结合典型案例,对农村面包车驾驶人采取差异化、定制化宣传提示措施,通过“两微一抖”、公众号推送交通安全宣教信息,通过各村大喇叭广播宣传交通安全法相关规定,用身边典型案例教育身边人,不断提升广大农村群众和面包车驾驶人交通安全意识。

行驶途中车胎没气 交警暖心伸援手

本报(记者卢山)近日,一则“用职责守护平安,用行动温暖人心,警察同志,谢谢你们,太感谢了”的视频在网上流传。发布者是一名驾驶员,其在行车过程中因车胎没气停在路边,正手足无措时,丰南执勤交警主动上前帮助给车胎充气,令其十分感动。

10月21日17时25分左右,丰南区公安局交警大队交警在学院南路与胥新街交口执勤时,发现一辆白色奥迪车打着双闪停在路边,一名女驾驶员在车旁走来走去、不知所措。执勤交警立即上前查看情况。驾驶员称,车子开到该路段时发现车胎没气了,车上携带充气装置,但是不知道怎么用,只能干着急。了解情况后,执勤交警立即帮助该驾驶员将车胎充气。

“真是太感谢了”,摆脱困境的驾驶员对执勤交警的暖心帮助表示感谢。难题解决后,执勤交警不忘提醒驾驶员,出行前一定要检查车况,及时消除车辆安全隐患,确保行车安全。

交警为手指受伤患者就医护航

本报(记者卢山)11月3日,一位手指受伤患者在市交警八大队民警的护送下,快速前往唐山市第二医院就医。

当天10时57分许,市交警八大队值班民警接到支队指挥中心指令:一名男子手部受伤,需要紧急去唐山市第二医院救治,伤者乘坐的车辆正在由西向东行驶即



万军山脚下的树林与庄稼。 记者 吕泽莹 摄

公布为第五批省级重点文物保护单位。1990年3月,河北省文物局组织的文物普查队在迁安境内普查时发现此遗址。遗址面积1.5万平方米。1992年6月3日至7月4日进行试掘,试掘面积200平方米,出土文物有盆、红顶钵、陶鬲等陶器,还出土了大量石器。

据悉,全国重点文物保护单位是中华人民

石器时代遗址、18处新石器时代遗址、42处夏、商、周遗址、67处战国时期遗存,其中万军山遗址被列入国保单位,证明新石器时期迁安古人已经开始从事农业生产。

迁安境内遗址内涵可分为6层。第一层为战国时期文化遗存,出土器物以陶器为主,器形有夹蚌(云母)红陶釜,泥质灰陶宽平沿深腹盆、豆等,这一层主要分布在遗址的西

唐山花海:

美景不打烊

时下,唐山花海游园里既有秋天的余韵,又有冬日的静美,众多市民游客趁着阳光正好,来到这里观赏游玩,感受大自然在季节变换中的美。

图为11月5日,游客在唐山花海游园景区游玩。



何川 摄

解读常卫宾家庭的“幸福密码”

□ 张怀平 赵欣

滦南县东黄坨镇梁各庄村常卫宾家庭,多年来以“日行一善,胜过日进斗金”为家训,以“结邻必善待,见难必相助,诚实守信”为家庭成员行为准则,每位家庭成员都以实实在在的实际行动践行着家训,在当地群众中有着极好的口碑,是人们公认的幸福家庭。

常卫宾是一名退役军人、共产党员,他坚持发扬部队光荣传统,在村里事事为人表率,处处不忘退役军人本色。无论谁家村民遇到困难,他总是有求必应。常卫宾是电工,无论村民修理电路,还是维修家电,他都随叫随到,被大家称为热心人。

妻子常玉霞敬老孝老被村民们称赞。婆婆年逾古稀,身体多病,常玉霞端水喂药,伺候床头,百般照顾,从未有过半句怨言。她宁可自己少吃点,少穿点,婆婆换季的衣服变着样儿的买,公公常吃的药样样送到手。婆婆逢人就夸,“我家媳妇胜过亲闺女,更是贴心‘小棉袄’。”乡亲们也说,“这样的儿媳十庄八村也少找。”在她的影响下,两个儿子争着孝顺爷爷奶奶,为老人洗脚,用压岁钱给老人买营养品。

常卫宾家庭助人为乐、见难相助也是出了名的。他家是种地专业户,家里有旋耕机、铲车、挖掘机等农用机械。只要村民有需求,夫

妻俩总是放下自己的活计去帮忙。用铲车为村民清理废墟、垃圾,用挖掘机为村民挖下水道、清理地沟,用旋耕机为家庭困难、人手少的村民平整土地,是常有的事儿,而人工、油钱全都是免费的。村民过意不去,有的要给些费用或是请吃饭,都被他们谢绝了。夫妻俩常说,为村民们解决一些急难愁盼琐事,虽然有时耽误了家里的活计,自己挨点累,也值得!

几年来,无论包地赔钱挣钱,夫妻俩从未欠下村民一分钱的小工费,宁可自己为难受累,总是足额把钱付给村民,为的是讲诚信,以诚信赢人品。前年,常卫宾到外村买白

薯秧,对方因疏忽多给了1800棵,还有5000棵没记账。这就意味着卖家至少损失上万元。夫妻俩发现后,主动找到卖家说明情况,并把钱给人家补上。卖家逢人便说:“要不是人家主动说出情况,我们根本不知道,这样诚实、诚信的人太可贵了!”后来,卖家总是把好秧子给他们留着,收获季节还帮着找销路,说是好人要有好报。

常卫宾家庭和和睦睦,用好家训带出了好家风。他们用一言一行、一举一动为构建农村新风尚带了好头,是人们认可的和睦之家、友善之家、仁爱之家。

唐山+ 移动新闻客户端 扫描二维码或在各大手机应用商店搜索“唐山PLUS”均可下载。